

Торопацкая сельская библиотека-филиал имени В. Б. Осипова

(МУ «Андреапольская ЦБС»)

В 1921 г. в Архипово-Некрасовской волости волпросветом основана Торопацкая библиотека. Первый библиотекарь Железняков совмещал работу в библиотеке с работой инспектора в отделе труда. В 1922 году библиотекарями были Глазов Владимир и Абель Юлиус Адамович. Они организовывали культурный отдых населения путем устройства красных гуляний с играми, вечеров самодеятельности, вопросов и ответов, постановкой спектаклей. Число читателей составляло 600 человек. В середине 20-х при библиотеке функционировали кружки: сельских корреспондентов, политпросветовский, драматический, малограмотных.

В 30-е годы библиотека являлась центром политико-просветительной работы на селе. Из воспоминаний учительницы А. М. Фоминой «Комсомольцы в избе-читальне проводили громкие чтения газет, выступали с докладами. Работал драматический кружок, участвовала в основном молодёжь».

Известно, что в военные и послевоенные годы сотрудники в библиотеке менялись очень часто.

К началу 60-х в библиотеке фонд составлял 5 000 экз., читателей было 480 человек.

С 1963 по 1971 год заведовал библиотекой Павел Федотович Разинов. Действовал библиотечный совет, куда входили учителя, директор совхоза, работники сельского совета. Работал кружок «Умелые руки», где ребята конструировали из картона. В книжном фонде насчитывалось 6 492 экз., читателей 287 человек, организовано 10 передвижек.

26 июля 1973 года в библиотеку приходит Смирнова Людмила Владимировна, специалист с высшим библиотечным образованием. В это время в микрорайоне обслуживания библиотеки находилось 27 населённых пунктов, 383 семьи, 1001 житель, из них читателей 297 человек, в т. ч. 165 детей. Через год число читателей выросло до 402 человек.

В 1975 году на сессии районного Совета депутатов в докладе председателя исполкома В. П. Вандышева Торопацкая библиотека отмечена как одна из лучших в районе. В 1977 г. Государственная Межведомственная библиотечная комиссия при Министерстве культуры РСФСР и ЦК профсоюза работников культуры наградили Торопацкую библиотеку Дипломом победителя смотра работы библиотек к 60-летию Великого Октября, в 1981-м присвоено звание «Библиотека отличной работы». В 1985 г. библиотекарь Смирнова Людмила Владимировна награждена знаком Министерства культуры «За отличную работу». В 1987 году библиотека стала лауреатом районного конкурса на звание «Лучшая библиотека».

В 2008 году библиотекарь Л. В. Смирнова — призёр районного краеведческого конкурса «Мы деревень забытых дети».

По итогам 2018 г. в зоне библиотечного обслуживания библиотеки проживает 298 человек в 19-ти деревнях. Число зарегистрированных пользователей — 285 чел. или 95,6 % всего населения. Количество посещений —

2 899, в том числе массовых мероприятий — 172. Книжный фонд, включающий 7 972 экз., регулярно пополняется новинками литературы, оформлена подписка на 9 наименований периодических изданий.

Библиотека занимает помещение общей площадью 42 кв. м., организован свободный доступ к книжному фонду, каталогам, периодической литературе и архивным материалам, систематически оформляются выставочные экспозиции.

Рабочее место библиотекаря оборудовано компьютером и МФУ. У библиотеки есть своя страница на сайте МУ «Андреапольская ЦБС» (<http://andreapol.tverlib.ru/toropaca>), где публикуются пост-релизы мероприятий, выставок, сканы газетных публикаций, рассказывается об истории библиотеки, ведётся раздел «Творчество местных авторов».

Уже почти 20 лет в библиотеке работает литературная гостиная, где проводятся встречи с писателями, литературно-музыкальные вечера.

Решением Собрании депутатов Андреапольского района № 16 от 8.09.2016 Торопацкой сельской библиотеке присвоено имя местного поэта Валерия Борисовича Осипова.



Это произошло благодаря инициативе читателей и библиотекаря Торопацкой библиотеки Л. В. Смирновой, директора МУ «Андреапольская ЦБС» Н. В. Беляковой, руководителя читательского объединения Андреапольской межпоселенческой библиотеки «Литературный салон «Гармония»» Е. И. Локтевой.

Валерий Борисович был самым активным читателем Торопацкой СБ. Читал книги по истории, литературоведению, искусству, много знал о писателях, поэтах, художниках. Мог часами рассказывать о творчестве того или иного автора. В литературной гостиной библиотеки его стихи впервые прозвучали в 2004 году. Тогда односельчане посмотрели на Валерия Борисовича другими глазами, а встречи с ним в библиотеке стали традиционными.

Своими стихами Валерий Борисович прославил родной Торопацкий край. Нельзя сказать, что они совершенны, но в них есть тонкий лиризм, чувство родины, сопричастность ко всему, что происходит в отчем краю. Валерий Борисович писал для простых людей, в унисон их чувствам и переживаниям.

В 2015 году в Торопацкой библиотеке прошла презентация сборника стихотворений В. Б. Осипова, на которую собрались многие почитатели его таланта со всего района (<http://andreapol.tverlib.ru/toropazkii-vals-16-07-2015>). Книга пользуется большой популярностью среди читателей всех библиотек ЦБС.



Ежегодно в литературной гостиной Торопацкой библиотеки и литературном салоне «Гармония» Андреапольской МБ проходят мероприятия, посвящённые его памяти, в том числе и выездные,

на которых собираются и андреапольцы, и жители села Торопаца. Они декламируют стихотворения Валерия Борисовича, исполняют песни на его стихи.

(<http://andreapol.tverlib.ru/ja-ne-proshajus-2014>),

(<http://andreapol.tverlib.ru/toropazkii-vals-16-07-2015>),

(<http://andreapol.tverlib.ru/ya-ne-prohays-06-2016>),

(<http://andreapol.tverlib.ru/moya-derevnya-est-na-karte-toropaca-07-2017>)

(<http://andreapol.tverlib.ru/toropites-vse-otdat-pri-zhizni-06-2017>)

В Торопацкой библиотеке действует постоянная книжно-иллюстративная выставка, посвящённая жизни и творчеству В. Б. Осипова, хранятся коллекция книг из его личной библиотеки, рукописи, некоторые картины и наброски рисунков, которые он передал в дар библиотеке. Материалы о поэте и его произведения собраны в тематическую папку, на главном входе вывеска гласит, что библиотека носит его имя.

Произведения В. Б. Осипова доступны всем желающим на сайте МУ «Андреапольская ЦБС»:

1. Ресурс «Литературная карта Андреапольского района», раздел «Торопаца – Осипов В. Б.» (<http://andreapol.tverlib.ru/osipov-liter-kart>),

2. Страница Торопацкой сельской библиотеки, раздел «Творчество местных авторов. Осипов В. Б.» (<http://andreapol.tverlib.ru/toropaca>).

Адрес: 172814, Тверская область, Андреапольский район, почтовое отделение Торопаца, село Торопаца.

Валерий Борисович Осипов

(17.12.1947—23.06.2013)



Родился в деревне Козлово Село Торопацкого сельского Совета. После окончания восьмого класса Торопацкой школы учился в Андреапольской средней школе № 1. В школьном возрасте и начались его первые стихотворные упражнения. Рифмы складывал на спор, а потом они уже сами приходили в голову. После школы В. Осипов призван в ряды Советской Армии. Демобилизовавшись, вернулся в родные края, работал в клубе, шофёром в совхозе «Глубокое». В 1970 году его направили в Москву в Тимирязевскую сельскохозяйственную академию. Получив специальность агронома-экономиста, Валерий Борисович 5 лет был экономистом в родном совхозе «Глубокое». Потом после избрания секретарём совхозной парторганизации (КПСС) он девять лет лидер земляков-коммунистов, затем занимал должность главного инженера в совхозе «Глубокое». В 90-е в связи с кризисом

и отсутствием работы в сельскохозяйственном производстве Валерия Борисовича пригласили в детский сад заниматься с воспитанниками музыкой.



Ещё в юности заслушивался Валерий игрой гармонистов на сельских гуляниях и очень хотел научиться играть сам. И мама купила ему тульскую гармошку. Учился по самоучителю. Осваивал игру на баяне в годы учёбы в средней школе. В армии играл в ансамбле. Участь в Академии, закончил факультет общественных профессий по классу баяна. Последнее место работы Валерия Борисовича — Торопацкий сельский дом культуры.

Ещё одно увлечение Валерия Борисовича — рисование. Со школьных лет рисовал карандашом и акварелью живописные места родного края. Но из всех увлечений ближе ему всё же была музыка. И когда хорошо на душе, и когда не очень, брал в руки баян. Им сочинено множество песен на собственные стихи.

Большая часть его поэтических и музыкальных произведений посвящена родному краю, землякам. «Торопацкий вальс» стал своеобразным гимном родного села. Уже не один год любое мероприятие в клубе начинается с этого произведения.

Его жизнь была как песня, но оборвалась, словно недопетый куплет. Валерий Борисович скоропостижно скончался от инфаркта. Похоронен на кладбище в деревне Торопаца.

В 2015 году вышел в свет первый и единственный сборник стихотворений Валерия Борисовича Осипова «Торопацкий вальс».

Венкова О.В.,
зам. директора по методической работе
МУ «Андреапольская ЦБС»

Рисунок В.Б. Осипова
д. Козлово, декабрь



Почитатели творчества
Валерия Борисовича Осипова

